

1. ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΟΦΤΗΣ ΣΤΙΣ ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/10/2020

Σελίδα: 9



Βαθμολογικό όριο για τις μετεγγραφές των φοιτητών

Του **ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ**

Οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα μετεγγραφής στο τμήμα της αρεσκείας τους εάν είναι εντός του βαθμολογικού ορίου και, στην αντίθετη περίπτωση, μετακίνησης σε άλλο συναφές τμήμα της ίδιας πόλης! Αυτή είναι μία από τις βασικές αλλαγές στο νέο σύστημα μετεγγραφών που θα ισχύει από φέτος, και την οποία θα πρέπει να γνωρίζουν όσοι φοιτητές θέλουν να εγκαταλείψουν το τμήμα τους για άλλο, συνήθως στην πόλη της οικογενειακής τους κατοικίας. Η προθεσμία για τη διαδικασία προβλέπεται ότι θα ξεκινήσει την επόμενη εβδομάδα και οι αιτήσεις θα υποβληθούν ηλεκτρονικά. Ειδικότερα, η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, σε μία προσπάθεια να αντιμετωπίσει στρεβλώσεις που υπήρχαν στο προηγούμενο σύστημα, θεσμοθέτησε βαθμολογικό όριο για τις μετεγγραφές. Συγκεκριμένα, ένας φοιτητής για να πάρει μετεγγραφή σε αντίστοιχο τμήμα πρέπει να έχει συγκεντρώσει στις Πανελλαδικές Εξετάσεις έως 2.750 λιγότερες μονάδες από τη βάση εισαγωγής του τμήματος στο οποίο θέλει να μετεγγραφεί. Για παράδειγμα, εάν θέλει να μετεγγραφεί στη Νομική Αθηνών που έχει βάση 18.050 μονάδες, πρέπει να έχει συγκεντρώσει τουλάχιστον 15.300 μονάδες. Επίσης, για το Ιστορίας-Αρχαιολογίας ΑΠΘ (η βάση του ήταν 14.450 μονάδες) πρέπει να έχει τουλάχιστον 11.700 μονάδες.

Η θεσμοθέτηση βαθμολογικού ορίου κρίθηκε απαραίτητη διότι τα προηγούμενα χρόνια υπήρξαν εισακτέοι οι οποίοι με πολύ χαμηλή βαθμολογία σε περιφερειακά ΑΕΙ πήραν μετεγγραφή σε κεντρικά. Ενδεικτικό παράδειγμα είναι τα τμήματα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας. Χαρακτηριστικά, κατά τις φετινές Πανελλαδικές Εξετάσεις στο τμήμα του ΟΠΑ η βάση διαμορφώθηκε στις 17.900 μονάδες και σε εκείνα του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης στις 4.600 μονάδες, και του Παν. Δυτικής Μακεδονίας στην Κοζάνη στις 4.425 μονάδες. Μετεγγραφή

μπορεί να πάρει ένας φοιτητής εάν έχει αδελφό φοιτητή ή βάσει οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων, ενώ υπάρχουν και οι μετεγγραφές ειδικών κατηγοριών (π.χ. αναπηρία σε ποσοστό άνω του 67%) και οι κατ' εξαίρεση. Οι μετεγγραφές στην περίπτωση που ο πρωτοετής έχει αδελφό φοιτητή γίνονται ελεύθερα χωρίς περιορισμό αριθμού σε κάθε τμήμα, όπως και για την τρίτη και τέταρτη κατηγορία. Ωστόσο, ο αριθμός των μετεγγραφών με οικονομικά (μετράει το οικογενειακό ή το ατομικό εισόδημα του φοιτητή την τελευταία τριετία) και κοινωνικά κριτήρια, δεν μπορεί να ξεπερνά το 15% του αριθμού εισακτέων σε κάθε τμήμα. Βεβαίως, όλες οι μετεγγραφές γίνονται μεταξύ αντίστοιχων τμημάτων (π.χ. Φυσικής, Χημείας κ.λπ.). Το υπουργείο Παιδείας έχει εκδώσει απόφαση στην οποία παρουσιάζονται οι ομάδες των αντίστοιχων τμημάτων, ώστε

Την επόμενη εβδομάδα προβλέπεται ότι θα ξεκινήσει η διαδικασία, ηλεκτρονικά οι αιτήσεις.

σο υπάρχουν και περί τα 90 τμήματα τα οποία δεν έχουν αντιστοιχία με κάποιο άλλο και άρα δεν γίνονται μετεγγραφές από αυτά.

Η θέσπιση βαθμολογικής βάσης μετεγγραφών και η ύπαρξη μη αντίστοιχων τμημάτων αναμένεται να περιορίσει τον αριθμό των μετεγγραφών. Πέρυσι είχαν κατατεθεί 14.636 αιτήσεις και έγιναν δεκτές οι 10.030. Το υπ. Παιδείας για να αντιμετωπίσει το θέμα αυτό δίνει στους φοιτητές τη δυνατότητα μετακίνησης σε ένα τμήμα χωρίς βαθμολογικό όριο. Συγκεκριμένα, ένας φοιτητής μπορεί να υποβάλει αίτηση μετακίνησης σε έως και πέντε τμήματα του ίδιου επιστημονικού πεδίου στην περίπτωση που οι μονάδες του είναι κάτω από τη βαθμολογική βάση μετεγγραφής ή εάν έχουν συμπληρωθεί οι θέσεις μετεγγραφής λόγω οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων.

Τι προβλέπεται στο νέο σύστημα

Από φέτος ισχύει βαθμολογική βάση στις μετεγγραφές. Ο ενδιαφερόμενος πρέπει στις Πανελλαδικές Εξετάσεις να συγκεντρώσει το πολύ 2.750 λιγότερες μονάδες από τη βάση του τμήματος για το οποίο ενδιαφέρεται.

Ενας φοιτητής μπορεί να υποβάλει αίτηση μετακίνησης σε έως και πέντε τμήματα του ίδιου επιστημονικού πεδίου στην περίπτωση που οι μονάδες του είναι κάτω από τη βαθμολογική βάση μετεγγραφής ή εάν έχουν συμπληρωθεί οι θέσεις μετεγγραφής λόγω οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων.

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙ ΠΕΡΥΣΙ

14.636	Εγιναν δεκτές	10.030
ΒΑΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΣΕ ΤΜΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ	Αθήνα 17.900 Πάτρα 9.475 Τρίπολη 7.675 Καβάλα 4.750 Αγ. Νικόλαος Κρήτης 4.600 Κοζάνη 4.425	ΜΟΝΑΔΕΣ



Βήμα-βήμα οι προνοίες του νέου Πτωχευτικού Κώδικα

> ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΡΟΓΚΑΚΟΥ



Κατατέθηκε στη Βουλή ο νέος Πτωχευτικός Κώδικας για την παροχή δεύτερης ευκαιρίας σε υπερχρεωμένους. Σύμφωνα με την έκθεση του Λογιστηρίου του Κράτους, περιλαμβάνεται κονδύλι 100 εκατ. ευρώ για τη στήριξη ευάλωτων νοικοκυριών.

Θεσπίζεται διαδικασία πρόσβασης των οφειλετών σε εργαλεία έγκαιρης προειδοποίησης αφερεγγυότητας, στα οποία περιλαμβάνονται Ηλεκτρονικός Μηχανισμός Προειδοποίησης του οφειλέτη και συμβουλευτικές υπηρεσίες παρεχόμενες από Κέντρα Ενημέρωσης Υποστήριξης Δανειοληπτών (ΚΕΥΔ), Γραφεία Ενημέρωσης Υποστήριξης Δανειοληπτών (ΓΕΥΔ) και επαγγελματικούς φορείς, όπως επιμελητήρια και επαγγελματικούς συλλόγους.

✓ **Παρέχεται**, υπό τις ειδικότερες προϋποθέσεις, η δυνατότητα εκκίνησης της διαδικασίας εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών:

☞ σε κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με πτωχευτική ικανότητα, με την υποβολή αίτησης για εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών στην Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ), μέσω της Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών,

☞ στο Δημόσιο, στους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΚΑ) και τους χρηματοδοτικούς φορείς (πιστωτικά ιδρύματα, εταιρίες πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων, κ.λπ.), κοινοποιώντας σχετική πρόκληση στον οφειλέτη.

✓ **Επιβάλλεται** προθεσμία δύο μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για την υπογραφή σύμβασης αναδιάρθρωσης οφειλών, άλλως η διαδικασία θεωρείται περατωθείσα ως άκαρπη.

Τι προβλέπει για την α' κατοικία των ευάλωτων ομάδων και πόσο θα είναι το στεγαστικό επίδομα

✓ **Υπογράφεται** από τους συναινούντες πιστωτές και τον οφειλέτη σύμβαση αναδιάρθρωσης, εφόσον η πρόταση ρύθμισης, που κατατίθεται από χρηματοδοτικούς φορείς, εξασφαλίζει τη συνείσθησή του οφειλέτη, της πλειοψηφίας (ως προς την αξία των σχετικών

απαιτήσεων) των χρηματοδοτικών φορέων, και τουλάχιστον του ποσοστού συμμετεχόντων πιστωτών με ειδικό προνόμιο. Εφόσον υπάρχουν οφειλές προς το Δημόσιο και τους ΦΚΑ, η σύμβαση τελεί υπό την αίρεση της συναίνεσής τους.

✓ **Παρέχεται**, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, για πέντε έτη από την ημερομηνία της αίτησης, σε οφειλότες που έχουν ρυθμίσει ή δεν έχουν καθυστερήσει για χρονικό διάστημα άνω των 90 ημερών τις οφειλές τους προς χρηματοδοτικούς φορείς, το Δημόσιο και τους ΦΚΑ, επιδότηση της καταβολής δόσεων για την αποπληρωμή των δανείων που εξασφαλίζονται με την κύρια κατοικία τους. Το ύψος της ως άνω επιδότησης κυμαίνεται από 70 έως 210 ευρώ, ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυριού του οφειλέτη.

ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Τα κέρδη του ευάλωτου οφειλέτη

Ρυθμίσεις για πρώτη κατοικία και ρύθμιση για ευάλωτους οφειλότες με παροχή στεγαστικού επιδόματος.

Ευάλωτος οφειλέτης:

1) Το μηνιαίο διαθέσιμο οικογενειακό του εισόδημα δεν υπερβαίνει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης: Άγαμος 7.000 ευρώ, ζευγάρι 10.500 ευρώ, και κάθε παιδί: 3.500 ευρώ.

2) Η αντικειμενική αξία της πρώτης κατοικίας δεν υπερβαίνει τις 120.000 ευρώ για τον άγαμο οφειλέτη, 135.000 ευρώ για έγγαμο οφειλέτη, 150.000 ευρώ για τριμελές νοικοκυριό και 165.000 ευρώ για τετραμελές οικογένεια.

→ Σε περίπτωση που δικαιού-

χος κηρυχθεί σε πτώχευση, θα έχει το δικαίωμα να μεταβιβάσει την κύρια κατοικία του στον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης και να τη μισθώσει από αυτόν.

→ Η διάρκεια της μίσθωσης ορίζεται σε 12 έτη.

→ Ο Φορέας θα είναι ιδιωτικός.

→ Αν ο οφειλέτης καταβάλει το σύνολο των μισθωμάτων για τη διάρκεια της μίσθωσης, τότε θα δικαιούται τη μεταβίβαση της κυριότητας της πρώτης κατοικίας καταβάλλοντας τίμημα ίσο με την τρέχουσα εμπορική αξία.

→ Τα ποσά που έχουν καταβληθεί ως μισθώματα δεν θα αφαιρούνται από το τίμημα επαναγοράς.

→ Σε περίπτωση που δικαιούχος

Πτώχευση: Πώς και γιατί μπορεί να γίνει

Επαναπροσδιορίζεται το νομοθετικό πλαίσιο σχετικά με τη διαδικασία κήρυξης της πτώχευσης. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων: Επανακαθορίζονται **α)** ο σκοπός της πτώχευσης (αποσκοπεί στην επιστροφή παραγωγικών μέσων σε δυνητικά παραγωγικές χρήσεις, σε κάθε περίπτωση εντός της συντομότερης κατά το δυνατόν προθεσμίας), **β)** οι υποκειμενικές και αντικειμενικές προϋποθέσεις για κήρυξη πτώχευσης φυσικών και νομικών προσώπων.

☞ **Πτωχευτική ικανότητα** έχουν εφεξής, το σύνολο των φυσικών προσώπων καθώς και τα Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου, που δεν επιδιώκουν οικονομικό σκοπό, αλλά ασκούν οικονομική δραστηριότητα.

☞ **Τεκμαίρεται ότι ο οφειλέτης** βρίσκεται σε παύση πληρωμών και, επομένως, μπορεί να κηρυσσεται σε πτώχευση όταν δεν καταβάλλει ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του προς το Δημόσιο, τους ΦΚΑ ή πιστωτικά ή χρηματοδοτικά ιδρύματα, σε ύψος τουλάχιστον 40% των συνολικών υποχρεώσεων του προς τον αντίστοιχο φορέα για περίοδο τουλάχιστον έξι μηνών, εφόσον η μη εξυπηρετούμενη υποχρέωσή του υπερβαίνει το ποσό των 30.000 €.

Το περιεχόμενο της αίτησης και των δικαιολογητικών που απαιτούνται για την κήρυξη της πτώχευσης, καθώς και το περιεχόμενο της απόφασης κήρυξης της πτώχευσης (το πτωχευτικό δικαστήριο αποφαινεται περί της εκποίησης των κατ' ιδίαν περιουσιακών στοιχείων ή περί της εκποίησης του συνόλου του ενεργητικού, της επιχείρησης ή των επιμέρους λειτουργικών συνόλων αυτής). Ορίζεται ότι η απόφαση κήρυξης της πτώχευσης υπόκειται στο ένδικο μέσο της ανακοπής. Καταχωρείται εφεξής, στο ΗΜΦ κάθε δημόσια ή δημοσιοποίηση αποφάσεων και πράξεων που αφορούν στην πτώχευση. Προβλέπεται ρητά, ότι η πτώχευση δεν αποτελεί εφεξής, λόγω στέρησης άδειας άσκησης επαγγέλματος. Ανήκει στην πτωχευτική περιουσία το μέρος του ετησίου εισοδήματος που υπερβαίνει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης του οφειλέτη και ορίζονται τα ετήσια εισοδήματά του, τα οποία εξαιρούνται της πτωχευτικής περιουσίας. Ορίζεται ότι πτωχευτικά χρέη προς το Δημόσιο είναι οι απαιτήσεις του Δημοσίου, οι οποίες γεννήθηκαν ή ανάγονται σε χρόνο πριν από την κήρυξη της πτώχευσης, ανεξαρτήτως του χρόνου βεβαίωσής τους. Συνοφειλέτης και εγγυητής συνεχίζουν και μετά την πτώχευση να ευθύνονται έναντι του πιστωτή, ανεξαρτήτως τυχόν απαλλαγής του πρωτοφειλέτη.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Για ακίνητο που έχει αξία 50.000 €:

Το ετήσιο μίσθωμα θα είναι 1.400 €.

Το μηνιαίο μίσθωμα θα είναι 116,66 €.

Για ακίνητο που έχει αξία 100.000 €:

Το ετήσιο μίσθωμα θα είναι 2.800 €.

Το μηνιαίο μίσθωμα θα είναι 233,33 €.

Για ακίνητο που έχει αξία 150.000€:

Το ετήσιο μίσθωμα θα είναι 4.200 €.

Το μηνιαίο μίσθωμα θα είναι 350 €.

Για την κάλυψη του ποσού ο δανειολήπτης θα λαμβάνει:

70 € ο άγαμος.

105 € ο έγγαμος.

140 € η τριμελής οικογένεια.

175 € η τετραμελής οικογένεια.

210 € η πενταμελής οικογένεια.

3. ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΓΙΑ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/10/2020

Σελίδα: 9



ΕΦΚΑ: Οι επιλογές των επιστημόνων για την επικουρική ασφάλιση

▼ Τη διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθήσουν δικηγόροι με έμμισθη εντολή στον ιδιωτικό τομέα και σε ΝΠΙΔ, όπως επίσης μισθωτοί μηχανικοί και υγειονομικοί στον ιδιωτικό και στον δημόσιο τομέα με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου (ΙΔΑΧ, ΙΔΟΧ), προκειμένου να επιλέξουν κατηγορία ασφαλιστών επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας (εφάπαξ), διευκρινίζουν εγκύκλιοι του ΕΦΚΑ. Ειδικότερα, οι επιστήμονες που απασχολούνται με τα ειδικά καθήκοντα μισθωτής απασχόλησης πρέπει να δηλώσουν για πρό-

τη φορά την ασφαλιστική κατηγορία στην οποία επιθυμούν να ενταχθούν στην Αναλυτική Περιοδική Δήλωση (ΑΠΔ) μηνός Οκτωβρίου (μισθολογική περίοδος Οκτωβρίου 2020). Η ασφαλιστική κατηγορία στην οποία θα ενταχθεί ο έμμισθος δικηγόρος για τους κλάδους επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας του τ. ΕΤΕΑΕΠ για τους λοιπούς μήνες του 2020 (Νοέμβριος & Δεκέμβριος) και θα καταχωρηθεί στις αντίστοιχες ΑΠΔ, πρέπει να είναι ίδια με αυτήν που καταχωρήθηκε στην ΑΠΔ του Οκτωβρίου 2020.

Οι δικηγόροι με έμμισθη εντολή επιλέγουν ασφαλιστήρα επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας, ενώ οι υγειονομικοί και οι μηχανικοί ασφαλιστήρα πρόνοιας. Τα ποσά των εισφορών είναι 42 ευρώ στην πρώτη κατηγορία, 51 ευρώ στη δεύτερη και 61 ευρώ στην τρίτη μέχρι τον Μάιο του 2022, ενώ από τον Ιούνιο του 2022 τα ασφαλιστήρα πέφτουν στα 39 ευρώ, τα 47 ευρώ και τα 56 ευρώ αντίστοιχα. Στον κλάδο πρόνοιας, τα ασφαλιστήρα ορίστηκαν στα 26 ευρώ στην 1η κατηγορία, στα 31 ευρώ στη δεύτερη και στα 37 ευρώ στην τρίτη. Ο ασφαλι-

σμένος, με αίτημα προς τον εργοδότη του, γνωστοποιεί την επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας. Εάν δεν κατατεθεί αίτημα, πρέπει να καταχωρηθεί στην ΑΠΔ με τα στοιχεία της 1ης κατηγορίας. Αίτημα στον εργοδότη για μεταβολή ασφαλιστικής κατηγορίας μπορεί να υποβληθεί οποτεδήποτε. Σε κάθε περίπτωση, όμως, η μετάταξη από κατηγορία σε κατηγορία γίνεται από την 1η Ιανουαρίου του επόμενου έτους από την υποβολή της αίτησης και ισχύει για όλο το επόμενο έτος από την υποβολή της αίτησης. Η ΑΠΔ του Ιανουαρίου ή η

ΑΠΔ που αφορά τον πρώτο μήνα απασχόλησης θα καθορίζει την ασφαλιστική κατηγορία για όλο το έτος.
Νέες e-υπηρεσίες
Στο μεταξύ, τρεις νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες τίθενται σε παραγωγική λειτουργία από την ερχόμενη Δευτέρα, 19 Οκτωβρίου, για μη μισθωτούς, ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες και συγκεκριμένα:
▪ Βεβαίωση Υποβολής Απογραφικής Δήλωσης, στις περιπτώσεις έναρξης ατομικής δραστη-

ριότητας.
▪ Μεταβολή δραστηριότητας, στις περιπτώσεις επέκτασης ή διακοπής Κωδικών Αριθμών Δραστηριότητας.
▪ Λήξη ασφάλισης, στις περιπτώσεις διακοπής ατομικής δραστηριότητας.
Οι Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες παρέχουν τη δυνατότητα άμεσης έκδοσης βεβαιώσεων για:
▪ υποβολή απογραφικής δήλωσης για Έναρξη ατομικής δραστηριότητας
▪ μεταβολή ατομικής δραστηριότητας - προσθήκη ΚΑΔ.
[SID:13793158]